

Влияние Турции на постсоветском пространстве.

Научный руководитель – Алексеев Олег Александрович

Лысенко Дарья Витальевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: LysenkoDasha2003@mail.ru

Сегодня тема тюркоязычных отношений достаточно глубоко проникла в поле сотрудничества между Турцией и постсоветскими странами, включая Азербайджан и ряд других государств Центральной Азии. С каждым годом мы можем наблюдать усиление влияния Турции на постсоветском пространстве. В контексте внешнеполитической идеологии распространения влияния, которая была сформирована под влиянием распада Советского союза и двуполярной системы международных отношений, и развития концепций неоосманизма, неопантюркизма и консерватизма Турция стала осуществлять активную политику на территории постсоветских стран. На фоне этой тенденции факт усиления турецкого фактора на просторах бывшего СССР становится несомненным, этим и обусловлена актуальность рассматриваемого вопроса.

После распада СССР на постсоветском пространстве образовался «вакуум», который в силу того, что не может долго существовать, вскоре должен заполниться какой-либо силой. Турция стала оказывать значительное влияние именно на развитие воздействия на центральноазиатские, кавказские республики, тюркские страны и некоторые субъекты Российской Федерации. Ключевыми сферами присутствия Турции на постсоветском пространстве следует считать экономику и гуманитарную сферу. Именно на основе влияния в данных секторах Турция пытается поэтапно сформировать свое влияние. Важно заметить, что Турция для воздействия задействуют нестандартные типы интеграции. Стандартные типы интеграции основаны на экономике, а Турция использует гуманитарную сферу, то есть образование, науку, религию и только затем политические и экономические механизмы, инструменты «мягкой силы».

Независимые государства, образовавшиеся на постсоветском пространстве, с точки зрения Турции разделены по этническому принципу на тюркские, смешанные (Российская Федерация и АТО Гагаузия) и нетюркские.

Несомненно, главным направлением для распространения турецкого влияния являются тюркоязычные страны, которые Турция стремится объединить в одну подсистему - «тюркский мир». Существует концепция, что Турция преследует цель создания "Великого Турана" как наднационального образования. Тип интеграции формирующийся по данному направлению носит «туркоцентричный» характер, так как во главе всех процессов стоит Турция.

Как уже отмечалось ранее, большое внимание Турция уделяет развитию отношений именно в гуманитарном секторе, а именно инвестируя в культуру, образование и религию - причем как через государственные, так и негосударственные структуры. Здесь можно привести множество примеров: различные учреждения, программы и стипендии - Тюркская академия наук с центром в Анкаре, Тюркский совет, международные организации ТЮРКСОЙ и ТИКА и т. д.

Что касается российского вектора в усилении турецкого фактора на постсоветском пространстве, то после распада СССР взаимоотношения Москвы и Турции стали более

акцентированы на экономической сфере. Современный же этап взаимоотношений отличается ярко выраженной попыткой выстроить сотрудничество в сфере безопасности и в сфере развития гуманитарных связей. Проблемными средами взаимодействия остаются политическая и социально-гуманитарная, так как здесь Турция стремится к доминированию.

Что касается группы нетюркских государств, то сегодня Турция в отношении Украины и Белоруссии усиливает влияние в экономической и культурнообразовательной областях. Во взаимоотношениях с Украиной Турция делает упор на ее поддержку в территориальном плане с акцентом на вопросе Крымского полуострова. В экономической секторе Турция усиливает экспорт и на Украину, и в Белоруссию. В гуманитарном секторе Турция воздействует на нетюркские государства опять таки с помощью деятельности ТИКА и ТЮРКСОЙ, культурных центров им. Ю. Эмре.

Рассматривая турецкий фактор по отношению к «смешанным» территориям постсоветского пространства, нужно отметить взаимоотношения Турции с тюркоязычным народом Молдавии - гагаузами. Турция финансировала в Гагаузии ряд проектов, которые направлены на улучшение условий жизни населения в различных сферах (открытие в Гагаузии библиотеки им. Ататюрка, молдавско-турецкого лицея, строительство Индустриального колледжа (колледж будет назван в честь Реджепа Тайипа Эрдогана), подписание декларации о стратегическом партнерстве). По данным на 2019 год, Турция — один из важнейших торговых партнеров и инвесторов Молдавии.

Таким образом, большинство постсоветских стран, находившиеся на стадии формирования своей независимости и идентичности, были очень уязвимыми после развала Советского Союза. Этой уязвимостью и хотела воспользоваться Турция, пытаясь заполнить образовавшийся «вакуум» своим присутствием, используя для этого различные механизмы «мягкой силы» - образование, культура, наука, экономика и политика. В конечном счете это влияние переросло в «туркоцентричное» сотрудничество с группой тюркских государств и лоббистскую деятельность в группе нетюркских государств.

Источники и литература

- 1) 1.Аватков В.А. Идеино-ценностный фактор в тюркских государствах постсоветского пространства //Мировая политика. 2019. №4. С.4.
- 2) 2.Международные организации и урегулирование конфликтов // учеб. пособие под ред. Т.А. Закаурцевой, Т.В. Кашириной. – М.: ИТК «Дашков и К», 2017. С.124.
- 3) 3.Политические процессы на постсоветском пространстве: новые тренды и старые проблемы. Коллективная монография // Отв. ред. Э.Г. Соловьев, Г.И. Чуфрин. – М.: ИМЭМО РАН, 2020. – с. 186-188.
- 4) 4. Уразова Е.И. Экономическое сотрудничество Турции и тюркских государств СНГ. М., 2003. С. 5.
- 5) 5. Аватков В. Роль Турции на постсоветском пространстве // Россия и мусульманский мир. 2010. №11. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-turtsii-na-post..> (дата обращения: 02.03.2021).
- 6) 6. РИА НОВОСТИ – [Электронный ресурс]. – URL: <https://ria.ru/20210219/turtsiya-1598246454.html> (дата обращения: 02.03.2021).
- 7) 7. EurAsia Daily – [Электронный ресурс]. – URL: <https://eadaily.com/ru/news/2020/09/14/turciya-narash..> (дата обращения: 02.03.2021).